

انتخاب سے متعلق احکام - جدید اصطلاح میں اس کو انقانون الدستوری کہتے ہیں -

۷۔ اسلامی سلطنت کی آمدنی و اخراجات ، عوام اور حکومت کے درمیان مالی تعلقات ، غریبوں اور امیروں سے متعلق روابط سے متعلق احکام - جدید اصطلاح میں ان کو فقہاناً یا قانون مالیات کہتے ہیں -

۸۔ جرم و سزا سے متعلق احکام - جدید اصطلاح میں اس کو انتشاریہ العنایاتی یا قانون العنوبات کہتے ہیں - یعنی قانون فوجداری -

شرعی احکام کے اس مختصر سے جائزہ سے شریعت کی جامعیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے جدید وضعی دہلی قوانین میں یہ وصمت موجود نہیں ہے -

اسلامی شریعت کے معاملات میں دینی و اخلاقی پہلو کو ملحوظ خاطر رکھا گیا ہے۔ بلکہ یہ ان کا اصلی جوہر ہے۔ کسی فعل کا حقیقت میں حلال و حرام ہونا اس کی باطنی حقیقت پر منحصر ہے۔ بعض اوقات ایک فعل ظاہری شرائط کی تکمیل کے سبب ظاہر میں صحیح و درست قرار پاتا ہے۔ لیکن اس کے ترکیب کی نیت و قصد کے سبب حقیقت میں وہ حرام ہوتا ہے۔ جیسے کوئی شخص دوسرے پر قرض کا جھوٹا دعویٰ کرے۔ اور جھوٹے گماہوں کے ذریعہ قاضی کے سامنے اس کو ثابت بھی کر دے۔ ظاہر میں تو یہ قرض ثابت ہو جائے گا۔ لیکن حقیقت میں مدعی کے لئے اس رقم کا لینا حرام ہوگا۔ حقوق میں کسی فعل کے صحت و حرمت سے متعلق قاعدہ یہ ہے کہ وہ فعل ظاہر و باطن دونوں اعتبار سے حلال یا حرام ہو۔ لیکن باطن چونکہ ایک منفی چیز ہے، اس لئے اسلامی شریعت نے ظاہر کا اعتبار کیا ہے۔ اور ظاہر کی صحت کو باطن کی صحت قرار دیا ہے۔ ظاہری فیصلہ کے بعد بھی ایک چیز حلال اور حرام ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اس کی بنیاد باطنی حقیقت ہے۔ ظاہری فیصلہ نہ حلال کو حرام بنا سکتا ہے اور نہ حرام کو حلال۔ قاضی یا عدالت کے ظاہری فیصلہ کے بعد بھی ایک مسلمان کا فرض ہے کہ اس معاملہ پر غور کرے۔ اگر واقعی اس کا حق ہے تو لے، ورنہ چھوڑ دے۔ اس کی تائید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا میں ایک انسان ہوں۔ تم اپنے مقدمات میرے پاس لے کر آتے ہو۔ ممکن ہے تم میں سے ایک فریق اپنی دلیل بیان کرنے میں دوسرے سے زیادہ زبان آور ہو۔ میں جس طرح اس سے سُنتا ہوں اس کے مطابق فیصلہ کر دیتا ہوں۔ اگر میں کسی شخص

کے حق میں اس کے بھائی کے حق سے کسی چیز کے دینے کا فیصلہ کرو تو وہ دے لے (اگر وہ سمجھتا ہے کہ اس نے دھوکا دیا ہے، اور یہ اس کا حق نہیں ہے) میں اس کو آگ کا ایک ٹکڑا کھا کر دیتا ہوں۔ سارے معاملات میں یہی اصول کار فرما ہے کیونکہ شریعت نے ظاہر کے ساتھ ساتھ انسان کے ضمیر اور باطن کو بھی سمجھوڑا ہے۔ یہی چیز اس کو سیکور نظام قانون سے ممتاز کرتی ہے۔

اسلامی شریعت کی قربین، اس کی خصوصیات، اس کے مقاصد، اس کی بھر جہتی اور اس کے شرعی احکام کے اس مختصر سے تجزیہ کے بعد اب ہم قرآن مجید کی اس آیت کو غور سے پڑھیں اور سمجھیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شریعت کی اتباع کا حکم کیوں دیا گیا ہے اور مسلمانوں کو اس کو اپنا لائحہ عمل بنانے کی کیوں تاکید کی گئی ہے۔ ارشاد باری ہے۔

ثُمَّ جَعَلْنَاكَ عَلَىٰ شَرِيحَةٍ مِّنَ الْأَمْرِ فَاتَّبِعْهَا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ  
 (الباقیہ - ۱۸) ترجمہ: پھر ہم نے آپ کو (اسے پیغمبر دین کے ایک خاص راستہ پر قائم کر دیا۔ آپ اسی راستہ پر چلنے اور ان لوگوں کی خواہشات پر نہ چلنے جو علم صحیح سے بے بہرہ ہیں۔

# اسلامی شریعت کے بنیادی ماخذ

پروفیسر انوار اللہ

اسلامی قانون کے بنیادی ماخذ چار ہیں۔ کتاب اللہ، سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اجماع اور قیاس یعنی ان چار دلائل سے شریعت کے احکام وضع کئے جاتے ہیں۔ اس میں ہر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے اور ان کا اس بات پر بھی اتفاق ہے کہ اگر کوئی واقعہ پیش آجائے اور اس کے لئے کوئی حکم مطلوب ہو تو سب سے پہلے کتاب اللہ یعنی قرآن کریم میں اس کو دیکھا جائے گا۔ پس اگر اس میں پایا گیا تو اس کے مطابق فیصلہ کیا جائے گا۔ اور اگر اس میں اس کا حکم نہیں پایا گیا تو پھر سنت رسول میں اس کو دیکھا جائے گا۔ تو اگر اس میں پایا گیا تو اسی پر فیصلہ کیا جائے گا۔ اگر سنت میں بھی اس کا حکم نہیں ملا تو پھر یہ دیکھا جائے گا کہ آیا اس قسم کے واقعہ کے متعلق کسی زمانہ میں مسلمانوں کا اجماع ہو گیا ہے اگر ہو گیا ہے تو اسی طرح فیصلہ کیا جائے گا اور اگر نہیں ہوا پھر قیاس سے اس کا حکم نکالا جائے گا۔ اور اس کے مطابق فیصلہ کیا جائے گا

اس ترتیب استلال کی دلیل قرآن کریم کی آیت ہے جس میں ارشاد ہے: - یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منک فان تنازعتم فی شئی فردوہ الی اللہ والرسول ان کنتم تمونون باللہ والیوم الآخر ذلک خیر و احسن تامم و یلاً۔ رسول خدا اور اس کے رسول کی فرمانبرداری کرو اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی۔ اور اگر کسی بات میں تم میں اختلاف واقع ہو تو تمہارا خدا اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں خدا اور اس کے رسول کے حکم کی طرف رجوع کرو یہ بہت ہی اچھی بات ہے اور اس کا نال اچھا ہے

پس اس آیت میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کے حکم سے قرآن و حدیث کی اتباع ضروری ہوگی اور بعض ضروریوں کے ہاں اولی الامر سے مراد وہ حکام ہیں جو قرآن و سنت کی تابعداری کے ساتھ ساتھ تمام مسلمانوں کے مشورہ سے فیصلے کرتے ہیں یا ان سے مراد وہ مجتہدین ہیں جو کسی وقت سب کے سب ایک

بات پر متفق ہو جاتے ہیں جو قرآن و حدیث میں نہ ہو۔ گویا ان دونوں صورتوں میں اجماع کی طرف اشارہ ہے۔ اور اس کی تابعداری ضروری ہے اور تقاضا ہے واقعہ کہ اللہ تعالیٰ رسول کی طرف لوٹانے سے قیاس کی تابعداری ثابت ہوتی ہے اور نہ نص ہے اور نہ اجماع۔ کیونکہ لوٹانے کا مقصد یہ ہے کہ قرآن و سنت میں اس کے لئے کوئی اصل دھندہ اور دو ذریعہ غلطی نہ ہو۔ تو گویا یہ آیت ان چاروں کی اتباع پر دلالت کرتی ہے۔ اگرچہ اور آیات سے بھی ان کی ایک ایک تابعداری کی دلالت ثابت ہے۔

اس کے علاوہ ابو داؤد میں مسند میں جہنم سے روایات ہیں کہ جب حضور ان کو مین کا گوشت مقرر کر کے پیش کر رہے تھے تو ان سے کہا کہ اسے کھاؤ! اگر تجھے کوئی واقعہ پیش آئے تو کس سے اس کا فیصلہ کرو گے۔ انہوں نے کہا کہ میں کتاب اللہ سے اس کا فیصلہ کروں گا۔ پھر حضور نے پوچھا کہ اگر تم کو کتاب اللہ میں نہ ملے۔ تو انہوں نے کہا کہ رسول اللہ کی سنت سے فیصلہ کروں گا۔ پھر حضور نے پوچھا کہ اگر تم سنت میں نہ پاؤ گے تو انہوں نے کہا کہ میں اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا۔ اس پر حضور خوش ہوئے اور ان کے سینے پر ہاتھ مار کر فرمایا کہ ساری صفات اس اللہ کے لئے ہیں جس نے اپنے رسول کے مقرر کردہ عالی کو اس چیز کی توفیق دی جس سے اس کا رسول خوش ہوتا ہے۔

اس میں اگرچہ اجماع کا ذکر نہیں ہے لیکن یہ اس لئے کہ اس وقت اجماع کا ابھی تصور ہی نہیں تھا۔ کیونکہ حضور ابھی زندہ تھے اور قرآن و سنت ہی دو عالمی تھے۔

اس کے علاوہ بخاری نے میمون بن مہران سے روایت کی ہے کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے سامنے جب بھی کوئی واقعہ پیش آتا تو وہ سب سے پہلے کتاب اللہ کی طرف نظر کرتے تھے تو اگر اس میں کوئی حکم پاتے تو اس کے مطابق فیصلہ کرتے۔ اور اگر کتاب اللہ میں نہ پاتے تو پھر سنت کے مطابق فیصلہ کرتے اور اگر سنت میں بھی کوئی حکم نہ پاتے تو معتبر لوگوں کو جمع کرتے اور ان سے مشورہ کرتے تو اگر ان کی رائے کسی ایک حکم پر متفق ہو جاتی تو اس کے مطابق فیصلہ کرتے۔ اور یہی معمول حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا بھی رہا۔ اور اسی پر تمام صحابہ نے بھی اتفاق کیا ہے۔ اور اس ترتیب میں ان کے درمیان کوئی اختلاف نہیں تھا۔

ان چار ذرائع اور ماخذ کے علاوہ اور بھی دلائل شرعیہ ہیں لیکن ان پر مسلمانوں کا اتفاق نہیں

۱۔ علم اصول فقہ۔ عبدالحق بن علی بن داؤد۔

۲۔ معالم السنن۔ بیہقی۔

ہے۔ بلکہ بعض ان سے استطلاق کے قائل ہیں اور بعض منکر ہیں۔ وہ نافذ اور دلائل میں فقہانہ اختلاف ہے ان میں سے چند یہ ہیں۔ استحسان، مصالح مرسلہ، استصحاب عرت وغیرہ۔  
اب یہی ان چار دلائل اور تاخذ کا علیحدہ علیحدہ ذکر کرتا ہوں جن پر تمام امت کا اتفاق ہے۔

## کتاب اللہ یا قرآن کریم

کتاب اللہ یا قرآن کریم سے مراد اللہ کا وہ کلام ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا ہے فرشتہ جبرائیلؑ خدا کی جانب سے حضور کی خدمت میں لے کر حاضر ہونے اور جو مصاحف میں تحریر شدہ موجود ہے اور جو حضورؐ سے لے کر آج تک متواترًا منقول ہوتا چلا آیا ہے۔ کتاب اللہ کی اس تعریف سے تمام کتب غیر سماویہ اور کتب سماویہ خارج ہو گئیں۔ اس لئے کہ کتب غیر سماویہ تو کلام انسانی ہیں نہ کہ کلام خداوندی۔ اور کتب سماویہ اس لئے خارج ہو گئیں کہ وہ حضورؐ پر نازل نہیں ہوئی ہیں بلکہ وہ ان سے پہلے انبیاء پر نازل ہوئی ہیں اس کے علاوہ یہ قید کہ جو مصاحف میں تحریر شدہ موجود ہو۔ اس سے فسوخ التلاوہ آیات خارج ہو گئیں۔ اور وہی حقی جو بصورت حدیث امت کے ہاتھوں میں موجود ہے بھی خارج ہو گئی۔ اگرچہ نبی کا کلام بھی وحی ہے لیکن وہ وحی غیر متلو ہے یعنی اس کی تلاوت نہیں کی جاتی اور اس کے الفاظ کی حفاظت کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے نہیں لی ہے۔ اگرچہ اس پر عمل ضروری ہے۔ نیز متواترًا منقول کی شرط سے وہ تمام قرأتیں خارج ہو گئیں جو متواترًا منقول نہیں۔

قرآن کریم اللہ کی کتاب کی حیثیت سے اسلامی قانون کا اصل الاصول ہے اور سب سے پہلے ان کے احکام پر واجباً عمل کیا جائے گا۔ حضرت شاہ ولی اللہ نے حجۃ اللہ البالغہ میں لکھا ہے کہ بندے کا پہلا تسبیح اللہ تعالیٰ سے یہ ہے کہ اس پر ایمان لائے اور اللہ تعالیٰ کا بندے سے پہلا تعلق یہ ہے کہ اپنے رسولؐ پر وحی نازل کرے۔ تو گویا اسلام شریعت یا اس سے قبل مشرقات کا پہلا مرحلہ ہے وحی تہ۔ جو بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے نازل ہوتی ہے اور جو اس لئے نازل کی گئی ہے کہ اس کے ماننے والے اس پر عمل کریں۔ خود حضور نبی کریمؐ وحی پر عمل کرتے تھے اور ہر معاملہ میں وحی کا انتظار کرتے تھے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ کی اطاعت کا کئی آیتوں میں ذکر ہے۔ وہی کی تابعداری کے ساتھ ساتھ بعض ایسی آیتیں بھی ہیں جن میں قرآن کی تابعداری کا حکم ہے مثلاً سورہ اعراف میں

ارشاد ہے اتبعوا ما انزل الیک من ربک زنا بعدای کہو اس کی جو تم پر تمہارے رب کی کتاب سے نازل کیا گیا ہے، تو گویا ان ساری آیات سے مکرہ قرآن کریم کی پیروی ہے۔

قرآن کریم لفظ اور معنی دونوں کا نام ہے ماس لیے قرآن کریم کے ترجمے قرآن نہیں ہیں۔ چنانچہ اردو یا کسی دوسری زبان میں خلی ترجمہ چھاپنا اس کی تلاوت کرنا اور اسے قرآن جیسا سمجھنا حرام ہے کیونکہ اگر اس شکل کو جائز قرار دیا گیا تو ایک روز تو مات و انجیل کی طرح تعظیم قرآن بھی باقی نہ رہے گا قرآن کریم میں ارشاد ہے کہ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ عَلَى قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُبِينٍ (اسے روح الامین نے آپ کے قلب اطہر پر واضح عربی زبان میں نازل کیا ہے تاکہ آپ خبردار کرنے والوں میں سے ہوں)۔ اس آیت میں تین ضرائف مذکور ہیں۔ پہلی یہ کہ جسے جبرئیل امین لے کر آئے ہوں۔ دوسری یہ کہ جو حضور پر نازل کیا گیا، اور تیسری جو عربی زبان میں نازل ہو گیا جو عربی میں نہ ہو وہ قرآن نہیں۔ اور اگر وہ عربی ہے لیکن حضور پر نازل نہیں کی گئی تب بھی قرآن نہیں ہے اور حضور پر نازل بھی ہوئی لیکن اسے جبرئیل امین لے کر نہیں آئے تب بھی قرآن نہیں۔

قرآن کریم اسلامی شریعت کے اصول و کلیات کی کتاب ہے۔ اس میں جزوی قوانین کی تفصیل بہت کم ہے۔ علامہ شاطبی نے المواقات میں لکھا ہے۔ القرآن علی اختصار جامع ولا یكون جامعاً الا والمجموع فیہ امور کلیات (قرآن حکیم مختصر ہونے کے باوجود جامع ہے اور یہ جامعیت اسی وقت ہو سکتی ہے جب کہ اس میں کلیات بیان ہونے ہوں۔)

قرآن کریم میں جو احکام پائے جاتے ہیں ان کو عبد الواب غلاف نے تین قسموں میں تقسیم کیا ہے اول اعتقادی احکام یہ وہ احکام ہیں جو کسی بندے پر اللہ، ملائکہ، کتب سماویہ، رسل اور یوم آخرت پر اعتقاد رکھنے کے متعلق واجب ہوتے ہیں۔

دوسرے احکام خلقیہ ہیں اور یہ وہ احکام ہیں جو کسی بندے پر اس لئے واجب ہوئے ہیں۔ تاکہ وہ اپنے اخلاق سے آراستہ ہو اور بڑے اخلاق سے بچا رہے۔

تیسرے احکام عملیہ ہیں اور ان کا تعلق کسی بندے کے اقوال، افعال، عقود اور تصرفات سے ہے اور ان احکام کا تعلق اسلامی قانون یعنی فقہ سے ہے۔

لے جز اللہ البان بعد اقل صفحہ نمبر ۱۱۱۱۔ المواقات جلد نمبر ۳ صفحہ نمبر ۳۶۶۔ علم اصول فقہ عبد الواب غلاف ص ۱۱۱

قرآن کریم : اللہ تعالیٰ کی آخری وحی ہے اس لئے اس کی تعلیمات ہر دور اور ہر زمانہ کے لئے ہیں۔ اس لئے وہ ہر شہہ زندگی کے حدود اور پیر بنا کر اس کے لئے اصولی احکام واضح کرتا ہے تاکہ اس کے جزئیات زمانہ کی ضرورتوں اور تقاضوں پر چھوڑ دیا جائے۔ مثلاً آیت "ان حکم حکومت کی فریعت اور پالیسی متعین کر دی کہ وہ زمین میں اللہ کی نیابت و امامت ہوگی اور زیادہ سے زیادہ اہل صفوں کو اپنے اندر جذب کر کے عدل و مساوات کے اصول پر لوگوں کی مادی و روحانی فائدہ کا بندوبست کرے گی اور یہ بات بھی بتا دی کہ حکومت کا انتظام چلانے کے لئے شورائی نظام ہونا چاہیے۔ اس کے علاوہ اس سلسلہ میں جو باتیں بنیادی حیثیت کی تھیں ان کی وضاحت کر دی۔ لیکن یہ تفصیلی نہیں بتائی کہ شورائی نظام کا انعقاد کس طرح ہو؛ حکومت موجودہ طرز کی جمہوری ہو شاہی یا آمرانہ ہو یا فوجی؟ رائے عامہ معلوم کرنے کی کیا صورت ہو؛ وغیرہ۔ اس بارے میں فقہاء اور علماء امت نے جزئیات کی تفصیل بنا کر جو کہ انقدر ضحاک انجام دی ہیں وہ اگرچہ اپنے اپنے دماغ کے حالات کی مناسبت سے تھیں لیکن وہ ہمارے لئے اس لحاظ سے مشعل راہ ہیں کہ انہوں نے قرآن کریم کے اصول سے جزوی احکام نکالنے کے لئے قواعد و ضوابط وضع کئے۔ جن کی روشنی میں ہم مقصد اور اصول کے پیش نظر اپنے دماغ کے حالات و تقاضا کے مناسب طریقہ کار وضع کر کے جزئیات مرتب کریں گے۔ دراصل طریقہ کار کا تعین بڑی حد تک عوامی شعور اور روح پر موقوف ہے۔ چنانچہ جب کبھی عوامی شعور کی حالت میں تبدیلی ہو گئی یا عوامی شعور کو ٹھنڈے لگے تو لازمی طور سے پرانے طریقہ کار پر نظر ثانی کرنی پڑے گی۔ اس لئے جزئیات مرتب کرنے والے افراد کے لئے اصول فقہ اور فقہ کا مطالعہ نہایت ہی ضروری ہے۔ اس کے علاوہ قرآن کریم سے احکام مستنبط کرنے کے لئے چند اور باقوں کا جاننا بھی بہت ضروری ہے جن میں

- (۱) ناسخ اور منسوخ یعنی یہ کہ کونسی آیت ناسخ ہے اور کونسی منسوخ۔
- (۲) مجمل و مفسر یعنی یہ کہ کونسی آیت اور کونسا لفظ قرآن میں مجمل ہے اور کونسی آیت اور کونسا لفظ شرح و تفسیر کرتا ہے۔

(۳) خاص و عام یعنی یہ کہ اپنے مفہوم کے اعتبار سے کونسی آیت خاص ہے اور کونسی عام

(۴) حکم و مشابہ یعنی یہ کہ کونسی آیتیں عملی زندگی میں اصل اور بنیاد کی حیثیت رکھتی ہیں اور انسانی عقل و ضمیر پر ان کا ادراک کر سکتی ہے اور کونسی آیات ایسی ہیں جن کا تعلق ایمانیت سے

ہے اور ان کے حقائق ماورائے عقل ہیں کہ واضح طور پر ان کا ادماکہ ہماری دسترس سے باہر ہے اور ہماری ضرورت اور ذمہ داری میں داخل نہیں ہے۔

(۵) یہ جاننا بھی ضروری ہے کہ جو کام کرنے ضروری ہیں وہ کس درجہ کے ہیں۔ فرض واجب سنت مستحب وغیرہ اور جو نہ کرنے سے متعلق ہیں۔ ان کی کیا نوعیت ہے۔ حرام، مکروہ وغیرہ۔ اس کے علاوہ قرآن کریم کے احکام سمجھنے کے لئے یہ بھی جاننا ضروری ہے کہ نزول قرآن کے وقت عربوں میں کیا رسم و رواج قائم تھے اور مختلف معاشرتی قزاین میں ان کا کیا معمول تھا۔ نیز ان کی لغت اور معانی اور الفاظ خطاب وغیرہ بھی جاننا ضروری ہے کیونکہ قرآن کریم اسی کے مطابق لٹا گیا ہے۔

عربوں کے علاوہ پہلی آسمانی شریعتوں سے بھی واقفیت ضروری ہے کیونکہ دین اول سے لے کر آخر تک ایک ہی رہا ہے۔ اس لئے جو بھی پیغمبر مبعوث ہوا تو اس نے پہلی شریعت کے وہ طریقے قائم رکھے جو نئے لوگوں کے لئے مفید ہوں اور ان میں کوئی شرعی قباحت نہ ہو۔ اسی طرح قرآن کریم نے بھی پہلی شریعتوں کے کئی امور باقی رکھے ہیں اور وہ ہمارے لئے واجب العمل ہیں۔

اس کے علاوہ قرآن کے احکام سمجھنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنی اور عینی زندگیوں کو سمجھنا اور ان کے درمیان فرق معلوم کرنا بھی ضروری ہے۔ کیونکہ مکی زندگی میں قوم ابجدی دور سے گزر رہی تھی۔ ان کی ٹھیک تنظیم ہو پائی تھی اور نہ اس کا اخلاقی شعور بیدار تھا۔ ایسی حالت میں صرف چند بنیادی عقائد و اعمال کی ضرورت تھی جو بڑی حد تک عام اور مانوس تھیں۔ تاکہ فکری و عملی انتشار کم ہو کہ قوم میں ہمدردی و مرکزیت کی روح پیدا ہو۔ اس لئے اس ابتدائی دور میں قرآن کریم کا جو حصہ نازل ہوا ہے۔ وہ توحید و رسالت، جزا و سزا اور ملامت اخلاق وغیرہ کے بیان تک محدود ہے۔ البتہ اسی کی تقویت کے لئے سبق آموز حالات و واقعات، مذہبی تعلیم کی روح اور الہی حکمت سے خود ان کے انحراف کے نتائج وغیرہ کا اجمالاً تذکرہ ہے۔ اس لئے مکی آیتوں میں خطاب عام طور پر یا ایھا الناس سے کیا گیا ہے۔ لیکن مدنی زندگی میں جب قوم ایسے مرحلہ پر پہنچ گئی کہ اس کی ذہنی فضا بڑی حد تک ہموار اور اخلاقی شعور بیدار ہو گیا۔ اور محسوس و باطن میں امتیاز قائم ہو کر ایک علیحدہ تنظیم بن گئی تو تفصیلی احکام کی ضرورت تھی اور زندگی کے مختلف گوشوں سے متعلق بنیادی ہدایات دے کر انہیں



اس لئے مدنی آیات میں زیادہ تر خطاب یا ایھا الذین آمنوا سے کیا گیا ہے۔ اس لئے قرآنی احکام تیس سال کے عرصہ میں حالات و تقاضا کے لحاظ سے نازل ہوئے۔ ابتدا میں مجمل احکام عقائد و عبادات سے متعلق تھے اور بعد میں مفصل احکام معاشرتی و تمدنی معاملات وغیرہ سے متعلق تھے۔ اسی فتوہ سے قرآن کریم کی نسخ کے مسئلہ کا بھی تعلق ہے۔ نسخ کے کئی معانی بیان کئے گئے ہیں۔ لیکن یہاں میں شاہ ولی اللہ دہلوی کا معنی بیان کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے نسخ کے دو اقسام بیان کئے ہیں۔ اور دوسری قسم کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ نسخ کی دوسری قسم یہ ہے کہ کسی مصالحت کی رعایت سے یا مفسدہ کے اندیشہ سے کوئی حکم دیا جائے پھر ایسا زمانہ آ جائے کہ اس میں یہ مقصود نہ رہ جائے تو وہ حکم بدل جائے گا۔

اس کے علاوہ قرآنی آیات کی نشان نزول سے بھی واقفیت ضروری ہے۔ کیونکہ نشان نزول میں بیان کردہ واقعہ کی وہ حالت و کیفیت مفصلاً ہوتی ہے۔ جو اس سے ظاہر ہوتی ہے۔ گویا معاشرہ کو جو اطلال مسائل درپیش ہوتے ہیں۔ یہ واقعات ان کی نمائندگی اور نشان دہی کر کے حالات کو سمجھنے کے لئے مواد کی فراہمی کرتے ہیں اور آخر میں عرض کروں کہ قرآن کریم کے احکام میں سے ہر حکم کی علت اور حکمت تلاش کرنا بھی ضروری ہے تاکہ قرآن کریم میں بیان کردہ علتوں سے اور مسائل کا بھی استدلال اور استنباط آسانی سے ہو سکے۔

## سنت

سنت کے لغوی معنی مرہبہ طور طریقہ کے ہیں۔ لیکن فقہاء کی اصطلاح میں سنت سے رسول اللہ کے تمام اقوال و افعال اور دوسروں کے وہ اقوال و افعال مراد ہیں جن کو وہ دیکھ کر آپ نے سکوت فرمایا اور ان کو قائم و برقرار رکھا۔

اللہ کی کتاب کے بعد سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اسلامی قانون کا دوسرا ماخذ ہے کیونکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کی اطاعت کا حکم دیا ہے۔ چنانچہ کئی آیتوں میں ارشاد ہے۔

اطيعوا الله واطيعوا الرسول (اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو) نیز قرآن کریم نے مسلمانوں

کو حکم دینا ہے کہ جب ان کا کسی معاملہ میں جھگڑا ہو جائے تو اس کے تصفیے کے لئے اللہ اور رسول  
کی طرف اس کو لوٹاؤ۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ وان تنازعتم فی شئی فردوه الی اللہ والی رسول  
(اور اگر تم کسی چیز میں جھگڑ گئے تو اس کو اللہ اور رسول کی طرف لوٹاؤ)۔ نیز اللہ تعالیٰ نے اپنے  
اور رسول کے فیصلے کے کسی مومن کو یہ اختیار نہیں دیا کہ وہ اس میں اپنی مرضی اختیار کرے چنانچہ  
ارشاد ہوتا ہے۔

وما کان للمومن ولا لمومنة اذا قضی اللہ ورسوله امران یکون  
لهما الخیرة من امرهم (کسی مومن مرد یا مومنہ عورت کے لئے یہ جائز  
نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول کسی معاملہ میں فیصلہ کرے جو اس میں اپنی  
مرضی اختیار کرے)۔

نیز قرآن کریم نے اس آدمی سے ایمان کی نفی کی ہے جو رسول کے فیصلہ پر مطمئن نہ ہو اور  
اس پر سر جھلانے کے لئے تیار نہ ہو۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ فلا وربک لا یؤمنون حتی یتحکموا  
عنهما شیخاً بینهما ثم لا یجدوا فی انفسهم حرجاً مما قضیت ویسئلوا  
تسلیماً (اپس) (اے حبیب) آپ کے پروردگار کی قسم یہ لوگ مومن نہیں ہو سکتے جب تک آپس کے  
ہر اختلاف میں آپ کو دل و جان سے حکم نہ بنائیں۔ پھر جو فیصلہ آپ کو دین اس سے کسی طرح دل گیر  
بھی نہ ہوں اور اسے دل سے خوشی خوشی قبول کریں) نیز قرآن کریم رسول کی اطاعت کو اللہ تعالیٰ  
کی اطاعت قرار دی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

من یطع الرسول فقد اطاع اللہ (جس نے رسول کی اطاعت کی تو گویا اس  
نے اللہ کی اطاعت کی) اس کے علاوہ قرآن کریم نے حکم دیا ہے کہ جو کچھ رسول تمہیں کہیں  
یعنی جس کام کے کرنے کا رسول آپ کو حکم دے وہ کرو اور جس کام کرنے سے آپ کو منع کرے  
اس سے منع ہو جاؤ۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

وما اتاکم الرسول فخذوه وما نہاکم عنہ فانتهوا (جو حضور آپ کو  
دینے سے لے لو اور جس سے منع کریں اس سے منع ہو جاؤ)۔

اس کے علاوہ قرآن کریم نے رسول کے متعلق کئی جگہوں پر قریاب ہے کہ وہ کتب اور

حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔ شلاً ارشاد ہے۔ لقد من الله على المؤمنين اذا بعث فيهم رسولا منہم يتلو عليهم آياته ويزكيهم ويعلمہم الكتاب والحكمة ربنا انك انت الله نے مومنوں پر احسان کیا کہ ان میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو ان پر اس کی آیتوں کی تلاوت کرتا ہے اور ان کو پاک کر دیتا ہے اور ان کو کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے (یا شلاً ایک دوسری آیت میں ہے وانزل علیہ الكتاب والحكمة (اصلا میں نے (اللہ نے) آپ پر کتاب اور حکمت کو نازل کیا ہے) اور بھی بہت سی آیتیں ہیں جن میں کتاب اور حکمت کا ایک ساتھ ذکر آیا ہے۔ تو اہم شافعی فرماتے ہیں کہ حکمت سنت رسول اللہ ہے۔ اگرچہ ان آیات میں حکمت سے مراد سنت رسول ہے اس لئے ان آیات سے قرآن اور سنت رسول دو فرق کی اطاعت اور پیروی لازماً ثابت ہوتی ہے۔

ان سب کے علاوہ قرآن کریم میں ہے کہ رسول بحیثیت رسول جو کچھ بھی فرماتے ہیں وہ وہی ہے یعنی من جملہ کتاب اللہ ہے اور اس لئے اس کی تابعداری فرض اور ضروری ہے چنانچہ ارشاد ہے۔ وما یطیع عن الطوی ان هو الا وحی یوحی (اور وہ (رسول) اپنی مرضی سے کچھ نہیں بولتا بلکہ یہ تو وہی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے)

آخری یہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے بہت سی چیزیں فرض کی ہیں۔ اور ان کو محکم بیان کیا ہے جن کی تفصیل نہیں بیان کی گئی ہے۔ شلاً نماز کے بارے میں حکم ہے۔ اقموا الصلوة (نماز قائم کرو) لیکن یہ نہیں بیان فرمایا کہ کس طرح قائم کیا جائے۔ کتنی رکعات ہوں۔ وغیرہ وغیرہ اسی طرح زکوٰۃ، حج، روزہ وغیرہ میں، جن کی تفصیل قرآن میں نہیں آئی ہے۔ صرف محکم ہے پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اجمال کو قریب نفسی طریقہ سے بیان فرمایا۔ تو اگر ان بیانات کو ضروری قرار نہ دیا جائے تو قرآن کے محکم پر عمل نہیں ہو سکتا جس لئے ضروری ہے کہ وہ سنت رسول بھی فرض ہو جو کتاب اللہ کے کسی حکم کی وضاحت اور بیان کرے۔ چنانچہ علامہ شافعی نے لکھا ہے۔

فكان السنة بمنزلة التفسیر والشرح للعانی احکام الكتاب (اور گویا سنت قرآن احکام  
مکمل کے لئے تفسیر اور شرح کی حیثیت میں ہو گئی ہے)

۱۔ اور حال الامور المتشافی صفحہ ۱۲۹ شہ المواقعات جلد ۴ صفحہ ۱۲۹

سنت کی اس حیثیت کی وضاحت قرآن کریم کی گئی آیات میں کی گئی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ **وانزلنا اليك الذكر لتبين للناس ما نزل اليهم ولعلهم يتفكرون** (اور ہم نے آپ پر الذکر (قرآن) نازل کیا تاکہ جو تسلیم لوگوں کی طرف بھیجی گئی ہے۔ وہ ان کو واضح کر دیں اور تاکہ وہ لوگ غور و فکر کریں) ایک دوسری آیت میں ارشاد ہے۔ **انا انزلنا اليك الكتاب بالحق لتحكم بين الناس بما اراك الله** (اے پیغمبر! میں نے آپ پر سچائی کے ساتھ کتاب نازل کر دی تاکہ جیسا کچھ اللہ نے بتلایا ہے۔ آپ اس کے مطابق فیصلہ کریں)۔

قرآن کریم کے علاوہ خود سنت میں بھی سنت کے حجت اور اس کے قرآن کے بعد ماخذ قانون ہونے کا ذکر ہے۔ چنانچہ حدیث مساز جس کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ جس میں حضرت مساز رضی اللہ عنہ نے حضور کے سوال کے جواب میں فرمایا کہ اگر میں کتاب اللہ میں کوئی چیز نہ پاؤں تو پھر سنت کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ اور اسی کو حضور نے پسند فرمایا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا۔ **ترکت نیکو امرین لن تضلوا ما تمسکم بهما کتاب الله وسنتی** (میں تم میں دو چیزیں چھوڑتا ہوں کہ جب تک تم ان دونوں کو مضبوطی سے تھامے رکھو گے (یعنی ان پر عمل کرتے رہو گے تو کبھی گمراہ نہیں ہوں گے کتاب اللہ اور میری سنت)

ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا۔ **الا انی اوتیت الكتاب ومثلہ معہ** (خبردار مجھے کتاب بھی دی گئی ہے اور اس کی طرح اس کے ساتھ ایک اور چیز بھی یعنی میری سنت) ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا **علیکم سنتی وسنتہ الخلفاء الراشدین** (تم پر لازم ہے کہ میری سنت کی پیروی کرو اور خلفاء راشدین کی سنت کی بھی جن کو ہدایت دی گئی ہے) ان کے علاوہ اور بھی کئی احادیث سے سنت کی تابعداری اور ماخذ قانون ہونا ثابت ہے۔

اس کے علاوہ پوری امت مسلمہ کا اس بات پر اجماع ہے کہ سنت رسول کی تابعداری فرض اور ضروری ہے اور کسی کا اس بات میں اختلاف نہیں ہے کہ سنت رسول اگر صحیح طریقہ سے منقول ہو تو اس کی پیروی ضروری ہے۔ چنانچہ صحابہ کرام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی

ان کی ہر کلام میں تابعداری کہتے تھے اور جب آپ کا وہاں تک پہنچا تو جب وہ کتاب اللہ میں کوئی حکم نہیں پاتے تھے تو پھر سنت کی طرف رجوع کرتے تھے۔ چنانچہ ابو بکرؓ اپنے دور خلافت میں جب کسی واقعہ کا حکم کتاب اللہ میں نہیں پاتے تو پھر لوگوں سے پوچھتے کہ کیا تم میں کوئی ایسا آدمی ہے جس کو اس سے متعلق سنت کا کوئی حکم معلوم ہو؟ اور یہی معمول حضرت عمرؓ کا بھی تھا اور یہی معمول بعد میں تمام صحابہؓ کی سنت کبھی کبھی قرآن کریم کی کسی جمل آیت کی تفصیل بیان کرتی ہے۔ مثلاً نماز کی جمل حکم کی تفصیل بیان کی یا قرآن کے عام حکم کو خاص کرتی ہے یا قرآن کے مطلق حکم کو مقید کرتی ہے۔ مثلاً السارق والسادقہ فاطعوا ایديهما (چور مرد اور چور عورت دونوں کے ہاتھ کاٹ دیں) اس میں مطلق چوری کی سزا کا ثاب بیان ہوا یا یہ کہ عام چور کی سزا کا ثاب بیان ہوا لیکن سنت نے اس کو اس چوری سے مقید اور خاص کر دیا جو ربیع دینار سے کم نہ ہو۔ یا مثلاً قرآن کریم نے مطلق فرمایا راحل اللہ البیع وحرم الربوا (اللہ نے خرید و فروخت کو حلال کیا ہے اور سود کو حرام کیا ہے) تو اس میں مطلق خرید و فروخت حلال ہے لیکن احادیث نے صحیح اور فاسد خرید و فروخت میں تمیز کی اور پہلے کو جائز اور دوسرے کو ناجائز قرار دیا۔ اس طرح قرآن کریم میں علم مردار کو حرام قرار دیا گیا لیکن حدیث نے اس کو خاص کیا اور سمندری مردار کو اس سے نکال دیا۔ وغیرہ وغیرہ۔

اس کے علاوہ سنت میں بعض مستقل احکام ہوتے ہیں۔ جن کا کسی طرح ذکر قرآن کریم میں نہیں ہوتا۔ تو گویا وہ حکم اصلاً سنت ہی سے ثابت ہوتا ہے۔ مثلاً حضورؐ نے فرمایا۔ یحرم من الوضاع ما یحرم من النسب (رضاعت سے ہر وہ رشتہ حرام ہوتا ہے جو نسب سے حرام ہوتا ہے) یا جیسا کہ حضورؐ نے ریشمی لباس منع فرمایا وغیرہ وغیرہ۔

چونکہ سنت کی تدوین حضورؐ یا صحابہؓ کرام کے زمانہ میں نہیں ہوئی۔ کیونکہ اس وقت زیادہ توجہ قرآن کریم کی تدوین پر دی گئی، اور سنت چونکہ سب کو معلوم اور یاد تھی اس لئے اس کی تدوین کی طرف زیادہ توجہ نہیں دی گئی۔ خلیفہ عمر بن عبدالعزیز کے زمانہ میں اس بات کی ضرورت محسوس کی گئی کہ سنت کی کتابی شکل میں تدوین ہونی چاہیے اور اخیر یہ کام شروع ہوا کہ بعد میں تکمیل کو پہنچا۔ ابتدائی جملہ احادیث کی تدوین کی گئی۔ بعد میں صحیح اور غیر صحیح کی تفریق کر دی گئی۔ اس کے لئے قواعد و ضوابط

مقرر ہوئے جس نے دو مستقل علوم کی شکل اختیار کی۔ یعنی علم اسما الرطل اور علم اصول حدیث۔ اس لئے احادیث کے سمجھنے اور ان سے احکام مستنبط کرنے کے لئے ان دونوں علوم سے پوری واقفیت ہونا ہی ضروری ہے۔ علم الرجال میں احادیث کے راویوں سے بحث ہوتی ہے۔ اور ہر راوی کے زندگی کے حالات اور اس کے اخلاق و کردار وغیرہ کو بیان کیا جاتا ہے۔ تاکہ اس کی روایت کردہ حدیث کی اوت اور صحت معلوم ہو سکے۔ علم اصول حدیث میں حدیث کی سند اور متن سے متعلق جملہ اصول بیان کئے جاتے ہیں۔ مثلاً سنت متواترہ، سنت مشہورہ اور سنت آحاد وغیرہ۔

یہاں یہ بھی بیان کرنا ضروری ہے کہ جس طرح کتاب اللہ میں سے احکام مستنبط کرنے کے لئے اس میں تاریخ و فسوخ، عام و خاص، مطلق و مقید وغیرہ کا جاننا ضروری ہے اسی طرح سنت میں بھی ان چیزوں کا جاننا نہایت ہی ضروری ہے اس کے علاوہ عربوں کے حالات اور سابقہ شرائع سے بھی ضروری ہے کیونکہ حضور ان ہی میں مبعوث ہوئے۔

یہ بھی جاننا ضروری ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے جو اقوال یا افعال صادر ہوئے ہیں۔ ان کی تابعداری مسلمانوں پر تب فرض ہے کہ وہ آپ سے رسول ہونے کی حیثیت سے صادر ہوئے ہوں اور ان سے مقصود تشریح اور اقتدار ہو۔ کیونکہ حضور باقی انسانوں کی طرح ایک انسان تھے جن کو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کی تبلیغ کے لئے پسند فرمایا۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ قل انما انا بشر مثلكم لیسوا لى دكہر ویكجہ۔ اے پیغمبر، میں تمہاری طرح ایک بشر ہوں۔ میری طوٹ و جی کی جاتی ہے۔ اس بناء پر جو اقوال و افعال آپ سے انسانی بشر کی حیثیت سے صادر ہوئے ہیں۔ مثلاً اٹھنا بیٹھنا، پہلنا پھرنا، کھانا پینا سونا وغیرہ تو یہ تشریحی نہیں ہیں۔ کیونکہ ان کی بنیاد رسالت نہیں ہے۔ بلکہ انسانیت ہے۔ اسی طرح جو اقوال و افعال آپ سے عام انسانی تجربے یا فطن طبع کے طور پر صادر ہوئے ہوں وہ بھی تشریحی نہیں ہے۔ مثلاً ایک لڑائی میں حضور نے فرمایا کہ فلاں جگہ فوج اترے تو بعض صحابہ نے پوچھا کہ اس جگہ اترنے کا اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا ہے۔ یہ رائے یا لڑائی اور چال ہے تو حضور نے فرمایا۔ نہیں۔ رائے، لڑائی اور چال ہے۔ اس پر ایک صحابی نے کہا کہ یہ جگہ ٹھیک نہیں ہے اور ایک دوسری جگہ کی طرف اشارہ کیا اور اس کی لڑائی کی نقطہ نظر سے اہمیت حضور کو بیان کی۔ اسی طرح جب آپ نے ال مدینہ کو کھجوروں میں نال کرتے ہوئے دیکھا تو آپ نے اشارہ فرمایا کہ نال منت

کرد۔ تو انہوں نے مال چھوڑ دیا۔ جس سے ان کے کھجور کم ہو گئے تو پھر حضورؐ نے فرمایا کہ مال کیا کرو تم اپنے ذبیحی کاموں میں زیادہ جانتے ہو۔ تو یہ تمام سنت ہیں۔ لیکن ان کی تابعداری قانون کی طرح ضروری نہیں ہے۔ ان میں وہ اقوال رسول بھی شامل ہیں جو عرب میں بطور قصہ مشہور تھے، رسول اللہؐ نے بھی تقنینِ طبع کے طور پر بیان فرمائیں۔ یا جو آپؐ نے عربوں کے بعض تجربات، علاج، زراعت و باغبانی وغیرہ کے متعلق جو چیزیں بیان فرمائیں۔

سنت کا عمل و مقام متعین کرنے میں رسول اللہؐ کے صحابہؓ کی زندگیاں خاص اہمیت رکھتی ہیں اس لئے فقہا کرام نے ان سے بہت استفادہ کیا ہے اور ان کے مکمل اور تشہیری بیان کو بطور حجت تسلیم کیا ہے۔ کیونکہ انہوں نے قرآن کے احوال و اسباب اور اسرارِ شریعت کا بچشمِ خود مشاہدہ کیا ہے اور اسبابِ تنزیل کی معرفت حاصل کی ہے۔

## اجماع

اسلامی قانون کا تیسرا ماخذ اجماع ہے۔ لغت میں اجماع کے معنی عزم و اتفاق ہیں۔ قرآن کریم میں ہے۔ فاجمعوا امرکم و مشرکاء کم (تم اپنی بات طے کر لو اور اپنے مشرکوں کو اکٹھا کر لو)۔ اصطلاح میں اس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔ ہوا اتفاق۔ جمیع المجتہدین من المسلمین فی عصر واحد بعد وفات الرسول علی حکم شریعی واقعہ زہیر رسول اللہ کی وفات کے بعد کسی زمانہ میں تمام مسلمان مجتہدین کا کسی واقعہ میں کسی شرعی حکم پر اتفاق کرنا ہے۔

اجماع کی اہمیت اور ضرورت اس بنا پر ہے کہ قرآنی اہول کلیات اور نبوی تشریحات اپنے اپنے رنگ میں جامع ہونے کے باوجود نئے نئے حالات و مسائل کے تذکرہ سے خالی ہیں۔ ایسی حالت میں فطری طور پر کسی ایسی شکل کی ضرورت ہے جو نئے نئے حالات و مسائل کا حل تلاش کر سکے اور ان کو الہی قوانین کے مطابق ڈھال کر لوگوں کے لئے قابل عمل بنائے اور مذکورہ ضرورت کے پیش نظر اس اہم کام کی انجام دہی کے لئے مقررہ اہول و ضوابط کے مطابق جو اجماعی شکل متعین ہوگی۔ اس کی حیثیت اجماع کی ہوگی۔

قرآن کریم کی کئی آیات میں اجماع کا ذکر کیا گیا ہے اور اس کی پیروی لازمی قرار دی گئی ہے۔ مثلاً

ارشاد ہے۔ یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منہ ایان الرضا  
اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور ان لوگوں کی اطاعت کرو جو اولی الامر ہیں (یعنی ارباب  
حکومت ہیں یا مجتہدین ہیں)۔ ایک دوسری آیت میں ہے۔ ومن یشاقق الرسول من بعد ما  
تبین لہ الہدٰی ویتبع غیر سبیل المؤمنین نولہ ما تولىٰ وفضلہ جہنم درجۃ شحشخص  
اللہ کے رسول کی مخالفت کرے اور مومنوں کی راہ چھوڑ کر دوسری راہ چلنے لگے تو ہم اس کو اسی طرف  
لے جائیں گے جس طرف کو جانا اس نے پسند کر لیا ہے اور اسے دوزخ میں پہنچا دیں گے (ایک اور  
آیت میں ہے۔ وکذلک جعلناک امرئہ وسطاً لتکونوا شہداء علی الناس (اسی طرح ہم  
نے تمہیں امت وسط (معتدل) بنایا تاکہ تم تمام انسانوں کے لئے سچائی کی شہادت دینے والے ہو)۔  
یہ اور ان کے علاوہ اور بھی کئی آیتیں ہیں۔ جن سے فقہانے اجماع اور اس کی اہمیت ثابت کی ہے۔  
اجماع کے ثبوت میں اہم اور مستند دلیل اسلام کا شورائی نظام ہے جو ہر شعبہ کو حاوی ہے  
چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا ہے۔

وشاورہم فی الامر فاذا اعزمت فتوکل علی اللہ (معاملات میں آپ ان سے  
مشورہ کر لیا کریں پھر جب مشورہ کے بعد کسی بات کا عزم کر لیں تو اللہ پر بھروسہ کریں) اس آیت کے  
سیاق و سباق، انداز بیان اور الفاظ کی عمومیت وغیرہ سے اجماع کی اصلیت پر روشنی پڑتی ہے  
اس آیت پر عمل کرتے ہوئے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے قانونی وغیر قانونی تمام اہم معاملات میں مشورہ  
کیا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ قرآن کریم میں صحابہ اور دیگر اہل ایمان کی زندگی کا شیوہ یہ بیان کیا  
گیا ہے۔ وامنہم شورئٰی بینہم (اور ان کے معاملات باہمی مشورہ سے طے ہوتے ہیں)  
خواہ قانونی معاملہ ہو یا غیر قانونی مشورہ کی ضرورت وہی ہوگی جہاں صلاحیت نہ ہو اور معاملہ کا کوئی واضح  
حل نہ ہو۔ اور مطلوبہ حل کے لئے آپس میں مشورہ کیا جائے۔

سنتِ قولی میں بھی اجماع کی اہمیت بیان کی گئی ہے۔ چنانچہ ایک حدیث میں حضور کا ارشاد  
ہے۔ ما راہ المسلمون حسناً فهو عند اللہ حسن (جس چیز کو مسلمان اچھا سمجھیں وہ  
اللہ کے نزدیک بھی اچھی ہے)۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا لا تجتمع امتی علی  
علی الضلالۃ (میری امت ضلالت پر متفق نہ ہوگی) ان روایتوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم



کی طرف سے امت مسلمہ پر ضمانت اور اعتماد کا اظہار ہے۔ اور یہ اعتماد اور ضمانت ایک بھاری ذمہ داری ہے جسے نمانے کے لئے سخت قسم کی شرطیں اور اعلیٰ صلاحیت اور اہمیت درکار ہے اس لئے علامہ شوکانی نے ارشاد الفول میں لکھا ہے۔ لا اعتبار بقول العوام فی الاجماع لا وفاقاً ولا خلافاً عند الجمہود لا تضر لیسلاوا من اهل النظر فی الشرعیات ولا یفہمون الحجۃ ولا یفہمون البہان (اجماع میں عوام کے قول کا اعتبار نہیں ہے نہ اتفاق میں اور نہ مخالفت میں۔ جمہور فقہاء کا یہی مسلک ہے کیونکہ شرعی معاملات میں نہ وہ اہل نظر ہیں اور نہ ہی دلیل و حجت کو سمجھتے ہیں)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کرام کے طرز عمل سے بھی اجماع کے ثبوت پر روشنی پڑتی ہے۔ بلکہ فقہاء نے اہل اجماع کے لئے جو سخت شرطیں لگائی ہیں۔ وہ سب اسی دور کے لوگوں میں موجود تھیں۔ چنانچہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں اس مقصد کے لئے جلیل القدر صحابہ کو باہر جانے سے روک دیا گیا تھا اور تمام پیش آمدہ مسائل میں ان سے مشورہ کیا جاتا تھا اور باہمی مشورہ سے جو بات طے ہو جاتی اس پر عمل درآمد ہوتا تھا۔ اس لحاظ سے حضرت عمرؓ کی خلافت ایک اچھی مثال ہے کیونکہ اس دور میں کثرت نئے مسائل پیش آئے اور ان کو باہمی مشورہ سے طے کیا گیا۔ نیز اس دور میں حج کے اجماع سے بھی فائدہ اٹھایا جاتا تھا یہی سہولت حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کا بھی رہا۔ صحابہ کے بعد یہ عمل بعض ان امری خلفاء کے دور میں بھی جاری رہا جو اندلس میں خلافت کرتے تھے جنہوں نے دوسری صدی ہجری میں علما کی ایک جماعت اس غرض کے لئے مقرر کی تھی کہ ان سے شرعی امور میں مشورہ لیا کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ اندلس کے بعض علما کے تذکرے میں یہ لکھا جاتا ہے کہ وہ شوریٰ کے علماء میں سے تھے۔

لیکن ان ادوار کے بعد اس طریقہ پر اجماع کا عمل جاری نہ رہا اور شرعی امور کا اجماع سے حدود نہیں ہوتا تھا بلکہ ہر مجتہد اپنی اجتہاد سے اپنے شہر اور علاقے میں شرعی امور کے بارے میں فیصلہ دیتا تھا۔ گویا تشریحی کام انفرادی ہو گیا اور اجماعی نہ رہا۔ یہی وجہ ہے کہ کبھی تو ان کی رائیں متفق ہو جاتی

لہ ارشاد الفول۔ شوکانی صفحہ نمبر ۱۷۵۔

مے علم اصول الفقہ۔ عبد الوہاب خلافت صفحہ نمبر ۵۔

تھیں اور کبھی مختلف۔ زیادہ سے زیادہ ایک فقہ کسی واقعہ کے متعلق یہ کہتا کہ اس کے حکم میں کسی کی مخالفت کا علم نہیں ہے۔

جن لوگوں سے اجماع کا انعقاد معتبر سمجھا جاتا ہے۔ ان کے لئے فقہاء نے بعض شرائط مقرر کی ہیں جو مختصراً یہ ہیں:-

- (۱) فتوے اور حکم میں حکمت و بصیرت کا درجہ یا کم از کم علم کا مقام حاصل ہو۔
- (۲) سنت نبویؐ کو روایت اور روایت کے معیار سے جانچنے کے طریقے سے پوری واقفیت اور اس کے صحیح مقام و محل کی تعیین کی معرفت ہو۔
- (۳) صحابہ کرامؓ کی زندگی سے واقفیت اور ان کے اجماع اور فیصلہ کا علم ہو۔
- (۴) قیاس کے ذریعے استنباط کے اصول و قواعد معلوم ہوں
- (۵) قوم کے مزاج، حالات و تقاضوں، رسم و رواج اور عادات و خصائل سے بھی واقف ہونا ضروری ہے۔

(۶) جدید رجحانات اور تقاضوں سے واقفیت کے لئے ایسے حضرات کو شامل کیا جائے جو ان معاملات میں سنجیدگی اور بصیرت کے ساتھ رائے دے سکیں۔

چنانچہ فنی امور میں ان لوگوں کا اجماع معتبر ہے۔ جو ان امور میں ہمارے رکھتے ہوں۔ باقی عملی حقیقت سے ان کا کردار ایسا ہونا چاہئے کہ فسق و فجور اور برسی عاداتوں سے اجتناب کریں۔ یعنی علانیہ فسق کے مرتکب نہ ہوں۔ اور شریعت کے مامورات پر عمل کرتے ہوں اور منہیات سے بچتے ہوں۔ ان کے لئے تقویٰ کا کوئی خاص معیار متعین نہیں ہے۔

اس سے مستثنیٰ اجماع کا وہ پہلو بھی ہے کہ بعض فقہاء حنبلیہ اس بات کے قائل ہیں کہ اجماع میں سارے مجتہدین کا متفق ہونا اور ایک بات پر چبھ ہونا ضروری ہے۔ اگرچہ ایک بھی رہ جائے تب بھی اجماع نہیں ہے۔ اسی طرح اگر ایک علاقے کے مجتہدین ایک مسئلہ پر متفق ہو جائیں تو بھی وہ اجماع شرعی نہیں ہے۔

(ام احمد بن حنبل کی ایک روایت اور شیخ محی الدین بن عربی کے نزدیک صرف صحابہ کا اجماع

معتبر ہے۔ کیونکہ حضورؐ نے ان کی تعریف کی ہے۔ اور ان کی بہتری اور صلاحیت کا اقرار کیا ہے۔ شیعہ کے ہاں صرف اہل بیت کا اجماع معتبر ہے۔ وہ اس ضمن میں ایک روایت سے استدلال کرتے ہیں جس میں حضورؐ نے فرمایا۔ اِنی تَرکت فیکم ما ان تَمسکُم بہ لَنْ تَضلُّوا بعدی کِتَابِ اللّٰہِ وَ عِتْرَتِی (بیشک میں تم میں ایسی چیز ہے، اچھوڑتا ہوں کہ جب تمک تم ان کو مضبوطی سے پکڑو گے تو کبھی گمراہ نہیں ہوں گے۔ کتاب اللہ اور میری اہل بیت) امام مالک کے نزدیک اہلِ مرینہ کا اجماع معتبر ہے۔ لیکن بعض فقہاء کے ہاں اجماع کے انعقاد کے لئے صاحبِ صلاحیت افراد کا کثیر تعداد میں ہونا ضروری نہیں بلکہ نہ ہونے کی صورت میں کم از کم تین بھی کافی ہیں۔ لیکن جتنے ہوں وہ پوری امت سے منتخب شدہ اور خاص اہمیت کے حامل ہوں۔ اسی طرح فیصلہ میں ہر حیثیت سے سب کا متفق ہونا لازمی نہیں ہے بلکہ اکثریت کا اتفاق کافی ہے۔ صحابہ کرام کی زندگی اور ان کی طرزِ عمل میں اس کا ثبوت ملتا ہے۔ امام غزالیؒ نے المستصفیٰ میں لکھا ہے۔ ان یعتقد مع مخالفة الاقل راجعاً معتقد ہو جاتا ہے اقلیت کے اختلاف کے باوجود۔

اس کے علاوہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے یہ رائے دی ہے جو اجماع لوگوں کے خیال میں ہے اس میں ساری امت کا مراعاتہ اتفاق پایا جائے اور کوئی بھی اس سے الگ نہ رہے یہ خیال محال اور یہ کبھی بھی نہیں واقع ہوا ہے۔ البتہ کثیر اوقات اجماع یہ رہا ہے کہ شہر کے مفقیوں میں سے اہلِ حل و عقد کا اتفاق ہوا اجماع کا یہی مفہوم ان مسائل میں پایا جاتا ہے۔ جو فاروقِ اعظم کے تصریح کردہ ہیں کہ ان پر اہلِ حل و عقد نے اتفاق کر لیا تھا۔ پھر اس کے بعد وہ اجماع ہے۔ جس میں بڑی جمیعت کا فتویٰ اور باقی لوگوں کا سکوت ہو پھر وہ ہے کہ جس میں دو مخالفت قول ہوں کہ تیسرے قول کی نفی پر اتفاق ہوتا ہے۔ پھر اہلِ حرمین اور خلفاء کا اتفاق ہے۔

اس کے علاوہ اجماع کی دو قسمیں ہیں۔ ایک اجماع صریح اور وہ یہ ہے کہ کسی زمانے کے مسائل سارے مجتہدین ایک واقعہ کے حکم پر متفق ہو جائیں اور مراعاتہ اپنی رائے کا اظہار کریں خواہ فتویٰ سے یا قصاً سے۔ یعنی ہر مجتہد سے کوئی ایسا قول یا عمل سرزد ہو جائے جس سے اس کی رائے کی مراعات معلوم ہو۔  
 لے نورالانوار صفحہ نمبر ۲۲۲ ۷۷ المتصفیٰ جلد نمبر ۲ صفحہ نمبر ۱۸۶ لے فقہ اسلامی کا تاریخ میں منظر محمد تقی  
 امینی صفحہ نمبر ۱۵۴

دوسری قسم اجماع سکوتی ہے کہ کسی زمانے کے بعض مجتہدین کسی حکم پر اپنی رائے کا صراحتاً اظہار کریں اور بعض دوسرے صراحتاً اپنی رائے کا اظہار نہ کریں بلکہ اس پر خاموش رہیں۔ یعنی نہ انکار کریں اور نہ اقرار۔ لیکن اجماع صریح قطعی المدللالت ہے اور اس کی پیروی فرض اور ضروری ہے۔ اس کا حکم آخری ہے جس میں کسی کو اجتہاد کی گنجائش ہوتی ہے۔ کیونکہ یہ دراصل بعض مجتہدین کی رائے ہے نہ کہ کل کی۔ لیکن بعض فقہاء نے اجماع سکوتی کو بھی حجت تسلیم کیا ہے۔

## قیاس

قیاس کے لغوی معنی انمازہ کرنا ہیں۔ فقہاء کی اصطلاح میں علت کو مدار بنا کر فیصلہ کرنا اور نظیر کی روشنی میں نئے مسائل حل کرنے کو قیاس کہتے ہیں۔ قیاس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔

”الحاق امر بما مر فی المحکم الشرعی لا اتحاد بینہما فی العلتہ“

”دو مسئلوں میں اتحاد علت کی وجہ سے جو حکم ایک مسئلہ کا ہے وہی حکم دوسرے مسئلہ کا قرار دینا“

اصول فقہ کی عام کتابوں میں اس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔

”تقدیر الفرع بالاصل فی المحکم والعلتہ“

حکم اور علت میں فرع (نیا مسئلہ) کو اصل (سابق حکم) کے مطابق کرنا“

جب کسی واقعہ میں نص سے کوئی حکم وارد نہ ہو اور جن طریقوں سے احکام کی علتوں کو پہچانا جاتا ہے ان میں سے کسی ایک طریقہ سے اس حکم کی علت معلوم کی جائے پھر کوئی دوسرا واقعہ پیش آئے جس کی علت اسی طرح ہو جو مضمون حکم کی علت ہو تو اس واقعہ میں بھی وہ حکم دیا جائے گا۔ جو نص والے واقعہ میں دیا گیا ہو۔ مثلاً مشراب نوشی ایک واقعہ ہے جس کا حکم نص سے ثابت ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ یہ حرام ہے اور اس کی حرمت کی وجہ نشہ اور عقل کی مختلرت ہے۔ تو گویا جو بھی ایسی چیز ہو جس میں یہ علت پائی جائے تو اس کا بھی یہی حکم ہوگا اور اس کا پیمانہ عام ہوگا۔

اسی طرح قرآن کریم میں جمعہ کے دن اذان ہونے کے بعد خرید و فروخت چھوڑنے یعنی بند

لے علم اصول الفقہ عبدالوہاب خلافت صفحہ نمبر ۱۔

۱۲ صفحہ فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر صفحہ نمبر ۱۰۲۔

کرنے کا حکم دیا گیا ہے اس لئے کہ اس میں مشغولیت کی وجہ سے نماز سے کوئی بوجھ جائے تو اگر کوئی دوسری چیز بھی ایسی ہو جس کی وجہ سے کوئی نماز سے رہ جائے تو اس کا حکم بھی ایسا ہوگا یعنی اس کو بھی چھوڑنے کا حکم ہوگا۔

اجماع کی طرح قیاس بھی اس لئے ضروری ہے کہ ایک طرف تو قرآن و سنت کے اصول و کلیات ہیں جو اپنے ظاہری مفہوم میں محدود ہیں اور دوسری طرف حالات و تقاضا کے نئے نئے تغیرات اور ضرورت زمانہ کی نئی نئی کمزوریاں ہیں جو آئے دن نئے مسائل پیدا کرتی رہتی ہیں ایسی حالت میں فطری طور پر اصول و کلیات اور قضیہ احکام کے عقلی مفہوم میں غور و فکر اور ان کی ترمیم اور مزاج سے واقفیت حاصل کر کے اس حد تک ان کے دائرہ کو وسیع کرنے کی ضرورت ہے کہ ہر دور کے تقاضوں کو وہ اپنے اندر سمیٹ سکیں۔

قرآن کریم میں قیاس کی بنیاد کوئی آیتوں میں بیان کی گئی ہے۔ مثلاً ایک جگہ ارشاد ہے۔  
 فاعتبروا یا اولی الابصار۔ (پس غور و فکر کرو لوے آنکھوں والو)۔ فقہانے اعتبار کا معنی یوں کیا ہے۔  
 ردّ الشیء الی نظیرہ ای الحکمہ علی الشیء بماتابہ لنظیرہ کسی شئی کو اس کی نظیر کی طرف پھیرنا یعنی جو حکم اس کی نظیر کا ہے وہی حکم اس شئی کا قرار دینا، ایک دوسری جگہ ارشاد ہے۔  
 لینفقہوا فی الدین (تا کہ وہ دین میں فہم و بصیرت حاصل کرے) ایک اور آیت میں ہے، کہ  
 ویعلّمہم الکتاب والحکمۃ (وہ رسول کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے) تو دین میں فہم و بصیرت حاصل کرنے اور دیکھ بھلکت سمجھنے میں قیاس ضروری کرنا پڑتا ہے۔

سنت میں بھی قیاس کی اہمیت بیان کی گئی ہے چنانچہ اس سلسلے میں معاذ بن جبلؓ کی حدیث واضح دلیل ہے جو قوی حدیث کی حیثیت رکھتی ہے جس میں ہے کہ جب حضورؐ نے معاذ بن جبلؓ کو مین کا گزر بنا کر بھیجا تو اس سے سوال فرمایا۔ کہ تم تقضی یا معاذ۔ (اے معاذ تم کس چیز کے ساتھ فیصلہ کرو گے؟) انہوں نے جواب دیا۔ بکتاب اللہ (کتاب اللہ کے ساتھ) پھر آپؐ نے ارشاد فرمایا۔ فان لم تجد فی کتاب اللہ۔ (اگر تم وہ مسئلہ کتاب اللہ میں نہ پاؤ) معاذ نے عرض کیا۔ بسنة رسول اللہ (رسول اللہ کی سنت کے مطابق) پھر آپؐ نے ارشاد فرمایا۔ فان لم تجد فی سنة رسول اللہ۔ (اگر تم رسول اللہ کی سنت میں بھی نہ پاؤ) معاذ نے عرض کیا۔ اجتهد بساھا (میں اپنی رائے

سے اجتہاد کروں گا)۔ اس پر رسولؐ نے ان کی تصدیق فرمائی، اور یہ لفظ ارشاد فرمائے۔ الحمد للہ اللہ الذی وفق رسول اللہ علی ما یحب ویوئضہ۔ (تمام تعریفیں اس خدا کے لئے ہیں جس نے رسول اللہ کے قاصد کو اس چیز کی توفیق بخشی جسے وہ پسند فرماتا ہے) تو حضورؐ کا تصویب فرمانا اور خدا کی تعریف کرنا یا اس امر کی بین دلیل ہے کہ جس وقت کتاب و سنت میں کوئی حکم صریح موجود نہ ہو تو قیاس کرنا چاہیے۔ تو اگر قیاس حجت نہ ہوگا تو حضورؐ بجائے تصویب کے انکار فرماتے اور بجائے شکر کے خدا سے پناہ مانگتے اور صاؤ کو منع فرماتے۔ یہاں یہ بھی مد نظر رکھنا ضروری ہے کہ حضرت معاذ کے بارے میں حضورؐ نے ایک جگہ فرمایا۔ اعلمہم بالحلل والحرام معاذ بن جبلؓ (سب سے زیادہ حلال و حرام کی وجہ جاننے والے معاذ بن جبلؓ ہیں)

یہاں یہ بھی ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں کہ حضورؐ کے قیاس کی چند مثالیں بیان کروں۔ تاکہ اس کی اہمیت اور بھی واضح ہو جائے۔

حضورؐ جب حجتہ الموداع میں تشریف لے گئے تو آپ سواری پر سوار تھے۔ لوگ آپ سے مسائل دریافت کرتے۔ اس وقت کے چند واقعات کتب حدیث میں نقل کئے گئے ہیں جن میں قیاس پر خود حضورؐ کا عمل ثابت ہے۔

عن ابن عباسؓ ان رجلاً سأل النبیؐ ان ابی ادرکہ الحج وهو شیخ کبیر لا یثبت علی راحلته وان شد دقہ خشیت ان یموت افا حج عنہ قلل ارایت لوکان علیہ دین فعقینتہ اکان محضاً قال نعم قال فخرج عن ابیک وفی دایۃ قال فذین اللہ الحق (ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے نبی اکرمؐ سے دریافت کیا یا رسول اللہؐ میرے باپ پر حج فرض ہو گیا ہے۔ لیکن وہ بہت بوڑھا ہو گیا ہے۔ سواری پر ٹھہر نہیں سکتا۔ اگر میں اسے سواری پر باندھتا ہوں تو مجھے ڈر ہے کہ وہ مر نہ جائے۔ کیا میں اس کی جانب سے حج کر سکتا ہوں۔ آپؐ نے فرمایا۔ اگر اس پر فرض ہوتا اور ادا کرتا تو کیا وہ ادا نہ ہوتا۔ اس نے عرض کیا ضرور ادا ہوتا۔ آپؐ نے فرمایا تو اپنے باپ کی جانب سے حج کر۔ اور ایک روایت میں ہے کہ اللہ کا فرض ادائیگی کے زیادہ لائق ہے)۔

ایک اور حدیث میں ابن عباسؓ رضی عنہما سے روایت ہے کہ ایک عورت دریا میں سفر کر رہی تھی۔ اس نے ایک ماہ کے روزوں کی نذر مانی۔ اور روزے رکھنے سے پہلے مر گئی۔ اس کی بہن حضورؐ

کی خدمت میں حاضر ہوئی اور اپنی بہن کی غدر کا آپ سے تذکرہ کیا۔ آپ نے بہن کی جانب سے روزے رکھنے کا حکم دیا۔

اسی طرح آپ نے ایک بار ارشاد فرمایا کہ مومن کے ہر فعل پر اجر ہے حتیٰ کہ اگر وہ بیوی کے منہ میں نقرہ دے تو اس کا بھی ثواب ملتا ہے۔ اور حتیٰ کہ اگر اپنی بیوی کو پیار کرے تو اس کا بھی ثواب ملتا ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ امور تو ہم اپنی خواہش نفس کے لئے انجام دیتے ہیں۔ ان میں ثواب کیسے ممکن ہے۔ آپ نے فرمایا اگر تم غیر عورت کا پیار لیتے تو کیا گناہ نہ ہوتا۔ صحابہ نے عرض کیا کیوں نہیں۔ آپ نے فرمایا۔ جب ایک شے کو ممنوع جگہ میں استعمال کرنے سے گناہ ملتا ہے تو مباح جگہ میں ثواب کیوں نہ حاصل ہوگا، اور گناہ ثواب کی ضد ہے۔

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے کتاب اللہ میں عورات کا ذکر فرمایا ہے اور اس میں ارشاد ہے۔ *وان تصبوا بین الاختیابی (اور یہ کہ تم دو بہنوں کو جگہ دو) اور چونکہ دو بہنوں کے جمع میں قطع رجمی ہے۔ اس لئے اس علت کو پیش نظر رکھ کر حضور نے فرمایا لا یجمع بیین النساء ولا بین النساء وحالهما (عورت کے ساتھ اس کی بھوپھی کو اور اس کی خالہ کو جمع نہ کیا جائے)*

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں رضاعی ماں اور بہن سے نکاح حرام ٹھہرایا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ *وامہا تکرم اللہ فی ادضعتکم واهواتکم من الاضاعة (اور وہ مائیں جنہوں نے تمہیں دودھ پلایا ہے اور تمہاری رضاعی بہنیں) لیکن جو علت عورات نسبت میں پائی جاتی ہے۔ وہ عورات رضاعیہ میں بھی پائی جاتی ہے۔ لیکن قرآن کریم نے بقیہ رضاعی رشتوں کی حرمت کا ذکر نہیں کیا۔ لیکن حضور نے عورات نسبت پر قیاس فرما کر ارشاد فرمایا۔ *یحرم من الوضاع ما یحرم من النسب (رضاعت سے وہ ساری رعمیتیں حرام ہوتی ہیں جو نسب سے حرام ہیں)**

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ نے بھی قیاس پر چوری طرح عمل کیا، جو ان کی زندگیوں سے پوری طرح حیاں ہیں۔ یہاں صرف چند کو بطور مثال پیش کرتا ہوں۔

عبداللہ بن مسعودؓ نے کسی نے دریافت کیا کہ ایک شخص نے ایک عورت سے شادی کی اور ہر تینوں میں ہوا اور وہ شخص بیوی سے ہم بستر ہونے سے پہلے مر گیا۔ اس کے لئے مہر کیا صورت ہوگی۔ عبداللہ ایک ماہ تک نالتے رہے۔ لیکن جب لوگوں نے اصرار کیا تو فرمایا کہ میں اپنی ماٹھے سے اجتہاد کر کے فیصلہ دیتا ہوں۔

اگر یہ سچی ہے تو اللہ کی جانب سے ہے اور اگر غلط ہے تو میری جانب سے ہے۔ اور فیصلہ دیا کہ اس عورت کے لئے ہر مثل ہے۔ نہ اس میں کمی ہوگی نہ زیادتی اور اس پر عدت لازم ہوگی اور وہ میراث کی حقدار ہوگی۔ اس پر ایک صحابی مقبل بن سنان اشجعی کھڑے ہوئے اور انہوں نے فرمایا: اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے خاندان کی ایک عورت کے بارے میں فرمایا تھا۔ جس کا نام یروش بنت واشق تھا کہ اس نے ایک شخص سے نکاح کیا اور وہ شخص ہم بستر ہونے سے قبل انتقال کر گیا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اس عورت کے لئے ہر مثل ہوگا اور میراث ہوگی اور عدت گنارے گی۔ عبداللہ بن مسعود نے اپنے ہاتھ اٹھائے اور اللہ اکبر فرمایا۔

اس طرح ایک روایت میں ہے کہ درجۃ الصلتی کہتے ہیں کہ مجھے خالد بن ولید نے حضرت عمرؓ کے پاس بھیجا جب میں وہاں پہنچا تو علیؓ، طلحہؓ، زبیرؓ اور عبدالرحمن بن عوفؓ ان کے پاس بیٹھے تھے۔ میں نے کہا۔ خالدؓ آپ کو سلام کہتے ہیں اور عرض کرتے ہیں کہ لوگ شراب نوشی میں لطف لینے لگے ہیں اور وہ اس کی سزا کو حقیر اور معمولی سمجھتے ہیں۔ لہذا آپ کی اس بارے میں کیا رائے ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا میری رائے یہ ہے کہ جب آدمی شراب پیتا ہے تو نشہ میں مہوش ہو کر کبھو اس کرتا ہے اور کبھو اس کی صورت بھی بہر کسی پر تہمت لگاتا ہے۔ اور تہمت لگانے والے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اتنی کوشش سزا مقرر کی ہے۔ اس لئے شرابی کی سزا بھی اتنی کڑی ہونی چاہیے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ اسے دبرہ تم خالد کو جا کر ان لوگوں کا فیصلہ سناؤ۔ اور اس روز سے شراب کی حد اتنی کڑی مقرر ہوئی۔

یہی وجہ ہے کہ قلام امت کا اتفاق ہے کہ قیاس شرعی دلائل میں سے جو کئی دلیل ہے، اور اس پر اس وقت عمل واجب ہوتا ہے جبکہ پہلے تین شرعی دلائل یعنی کتاب اللہ، سنت اور اجماع میں پیش آمدہ واقعہ کے لئے کوئی حکم موجود نہ ہو۔ لیکن روافض، خوارج اور ظاہرہ نے قیاس کے حجت سے انکار کیا ہے۔ چونکہ ان کے دلائل زیادہ قوی نہیں ہیں۔ اس لئے چھوڑنے ان کی طرف زیادہ توجہ نہیں دی ہے۔ ان کی بڑی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَإِنْ لَمْ يَكُنْ مِنْ قَبْلِهِ لَكِتَابٌ فَإِنَّكَ لَمِنَ الْخَالِقِينَ (سورۃ النحل: 1)۔ اور اگر ان کے دلائل شرعی سے خارج ہوں گے۔ حالانکہ ان کو وہ بھی کو تسلیم کر لیا جائے تو پھر تو سنت اور اجماع بھی دلائل شرعیہ سے خارج ہوں گے۔ حالانکہ ان کو وہ بھی



دلائل شرعیہ تسلیم کرتے ہیں وغیرہ وغیرہ

قیاس میں یہ ضروری ہے کہ اصل چیز جو حکم ہو اس کی علت معلوم کی جائے اور یہ دیکھا جائے جائے کہ کس وصف اور سبب کی وجہ سے اس چیز کا حکم قرآن، سنت یا اجماع میں دیا گیا ہے۔ تاکہ یہی علت دوسری جگہ اس قسم کے حکم کے لئے بنیاد بنائی جائے یہ علت کبھی کبھی جلی اور ظاہر ہوتی ہے یعنی اس کو ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔ جیسا کہ بی کا جھوٹا پاک ہونے کے لئے حضورؐ نے فرمایا اٹھامن الطوفین علیکم اور الطوافات ر یہ بی تمہارے گھر کے اندر بہت زیادہ آمد و رفت کرنے والی ہے) اور کبھی خفی ہوتی ہے یعنی وہ بعض کی سمجھ میں آجاتی ہے اور بعض کی سمجھ میں نہیں آتی۔ جیسا کہ سود کی علت اس حدیث میں جس میں حضورؐ نے چھ چیزوں کو زیادتی پر دینے کو سود فرمایا ہے۔ نر حنیفہ کے نزدیک اس میں علت قدر و جنس علت ہے۔ امام شافعی کے نزدیک اشیائے ماکولات ہیں قدرتی صلاحیت اور سونا چاندی میں ثمنیت ہے اور امام مالک کے نزدیک آئندہ کے لئے دو کے رکھنے اور ذخیرہ کرنے کی صلاحیت ہے۔

مندرجہ بالا چار ماخذ پر فقہاء کا اتفاق ہے لیکن ان چار ماخذ کے علاوہ اور بھی ماخذ ہیں جن میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ اس لئے اب میں ان کا مختصراً ذکر کرنا چاہتا ہوں۔

## استحسان

استحسان کے لغوی معنی کسی چیز کو اچھا اور مستحسن سمجھنا ہے اور فقہی اصطلاح میں کسی مسئلہ کے دو پہلوؤں میں ایک کو کسی معقول دلیل کی بنا پر ترجیح دینے کا نام ہے۔ اصول فقہ کی کتابوں میں استحسان کی مختلف تعریفیں کی گئی ہیں۔ مثلاً کسی مسئلہ کے حکم کو قوی وجہ کی بنا پر اس کے نظائر سے الگ کر لینا، ایک اور تعریف یوں کی گئی ہے۔ "استحسان ظاہری قیاس چھوڑ کر اس چیز کو اختیار کرنے کا نام ہے جو لوگوں کی ضرورتوں کے زیادہ موافق ہو۔"

استحسان ان مسئلوں میں سہولت و ہندونے کا نام ہے جن میں خاص مقام سب قبلہ میں چھوڑنے ایک اور تعریف یوں کی گئی ہے۔ استحسان وسعت کو اختیار کرنے اور فراخی کی تلاش کرنے کا نام ہے۔ ان سب تعریفوں کا حاصل یہ ہے کہ مشکل کو چھوڑ کر آسان صورت اختیار کرنا بھی استحسان ہے

جو قرآن کریم کی اس آیت سے بھی واضح ہے۔ **یومئذ اللہ بکفر الیسر** ولا یومئذ بکفر العسر  
(اللہ تمہارے لئے آسانی اور سہولت چاہتا ہے تم کو دشواری اور مشکل میں نہیں چاہتا)

استحسان کی ضرورت اس لئے پڑتی ہے کہ انسانی ضرورتوں اور مصلحتوں کا دامن اس قدر وسیع  
ہے کہ قاعدہ و قانون میں ان کا سمیٹنا نہایت مشکل ہے۔ ضرورتوں اور مصلحتوں کی بنیاد چھلے پڑتی  
ہے۔ پھر انہیں منظم شکل دینے کے لئے قاعدہ و قانون مقرر کئے جاتے ہیں۔ زمان و مکان کے لحاظ سے  
ان میں بے شمار اور نئی ضرورتیں ایسی ناگزیر صورتیں اختیار کرتی ہیں کہ کبھی قیاس کی وسیع حدیں بھی  
ان کے لئے تنگ اور ضرر رساں ثابت ہوتی ہیں۔ ایسی حالت میں فقہاء ضرورت کو معیار بنا کر اس کے  
مطابق حکم کی تلاش کرتے ہیں اور لوگوں کے لئے ضرر رساں پہلو چھوڑ کر مفید پہلو اختیار کرتے ہیں تاکہ  
حکمت الہی کے ساتھ ہمہ تنگی ہو اور اس طرح فلاح و بہبود میں اضافہ اور معذرتوں کا دغیرہ ہر کے کیونکہ  
قرآن کریم میں ارشاد ہے۔ **وما جعل علیکم فی الدین من حرج** (اللہ نے دین میں تمہارے  
اوپر کوئی تنگی نہیں کی ہے) ایک اور جگہ ارشاد ہے۔ **لا یكلف اللہ نفساً الا وسعها** (اللہ تعالیٰ  
کسی کو اس کی وسعت اور برداشت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا)

اس کے علاوہ سنت رسول اللہ میں ہے کہ آپ نے فرمایا۔ **خیر دینکم الیسر**  
(تمہارا اچھا دین آسانی ہے) ایک اور حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا **بعثتم بیسرین**  
**دلا معسرین** (تمہیں آسانی کے لئے بھیجا گیا ہے نہ کہ تنگی کے لئے) نیز ایک روایت میں ہے۔  
**ماراة المسلمون حسنا فنعند اللہ حسن** (جس کو مسلمان اچھا سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک  
اچھا ہے)

فقہاء کے نزدیک قیاس حنفی ہی استحسان ہے اور اس کی چار قسمیں ہیں۔

۱، استحسان سنت (۲) استحسان جماع (۳) استحسان ضرورت (۴) استحسان قیاس۔

ان کی مثالیں حسب ذیل ہیں۔

(۱) بیس سلم جس مال پر معاملہ کیا گیا ہو وہ موجود نہ ہو بلکہ بعد میں حوالہ کیا جائے) کا مسئلہ ہے قیاس  
ظاہر کے مطابق درست نہ ہونی چاہیے، کیونکہ جو چیز نیچھی جاتی ہے وہ موجود نہیں ہوتی، حالانکہ شے کی موجودگی  
بیس کی صحت کے لئے ضروری ہے، لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کی بناء پر قیاس چھوڑ کر

استحسان پر عمل کیا جاتا ہے۔ من اسلم منکر فیلسلم فی کیل معلوم مدون معلوم وم اقل معلوم۔  
 درجہ شخص تم میں سے صحیح مسلم کرنا چاہیے، اس کو چاہیے کہ پیمانہ وزن اور مدت متعین کر کے کرے

۲۔ قیاس ظاہر کے مقابلہ میں اجماع کی مثال :- مثلاً قیمت طے کر کے جوتا بنانے کا آرڈر دیا اور  
 اس کی ناپ بھی دے دی۔ قیاس ظاہر کے مطابق یہ معاملہ درست نہ ہونا چاہیے کیونکہ جوتا بعد میں  
 تیار ہوگا، معاملہ کے وقت وہ موجود نہیں ہے۔ لیکن لوگوں کے عمل درآمد کی بنا پر گویا اجماع ہو گیا ہے کہ  
 یہ معاملہ جائز ہے اس لئے قیاس چھوڑ کر استحسان پر عمل ہوگا۔

۳۔ قیاس ظاہر کے مقابلہ میں ضرورت کی مثال :- مثلاً برتن جب ناپاک ہو جائے تو اس کے پاک  
 کرنے کی کوئی صورت نہ ہونی چاہیے کیونکہ وہ پختہ نہیں جاسکتے اور قیاسی قاعدہ کے مطابق نجاست  
 نکالنے کے لئے پختہ نا ضروری ہے لیکن ضرورت اور حرج کے دفعیہ کی بنا پر قیاس چھوڑ دیا جائے گا۔  
 اور استحسان پر عمل کر کے دھونے کے بعد ان کی پائی کا حکم لگایا جائے گا۔ اس طرح اگر کہناں اور حوض جب  
 ناپاک ہو جائیں تو ان کی پائی کی کوئی صورت نہ ہونی چاہیے، کیونکہ ان میں نجاست کا اثر بہر حال باقی رہتا ہے  
 لیکن ضرورت کی بنا پر قیاس چھوڑ کر استحسان پر عمل کر کے ان کی پائی کا حکم دیا گیا۔

۴۔ قیاس ظاہر کے مقابلہ میں قیاس خفی کی مثال :- مثلاً جانوروں کا گوشت حرام ہے ان کا جوڑھا  
 بھی حرام ہے، کیونکہ جھوٹے کا لعاب ہوتا ہے۔ اس اصول کی بنا پر بچہ سے شکار کرنے والے پر نندل کا  
 جوڑھا حرام ہونا چاہیے، کیونکہ ان کا گوشت حرام ہے، لیکن قیاس خفی یہ ہے کہ پرندے چوچ سے  
 کھاتے پیتے ہیں۔ چوچ ہڈی ہوتی ہے، جو زندہ مردہ سب کی پاک ہے، کھاتے پیتے وقت یہ ضلالت  
 درندوں کے جوڑھے کے کہ وہ زبان سے کھاتے پیتے ہیں، اور زبان پر نجس لعاب ہوتا ہے جو حرام گوشت  
 سے بنا ہے، یہ نجس لعاب پاک چیز سے ملے گا تو لازمی طور سے اس کو ناپاک بنا دے گا۔ اس بنا پر  
 پرندہ کو درندہ پر قیاس کرنا صحیح نہ ہوگا اور قیاس ظاہر چھوڑ کر استحسان (قیاس خفی) پر عمل کیا  
 جائے گا۔

فقہاء حنفیہ استحسان کے قائل ہیں۔ اور اس کے ذریعے انہوں نے فقہ کی بڑی سفید صحت انجام  
 دی ہے۔ فقہاء حنابلہ نے بھی اس اصول کے ذریعے مسائل کا استنباط کیا ہے۔ امام مالک نے اصول  
 استحسان کو تھوڑے سے فرق کے ساتھ استعمال کیا ہے۔ مثلاً قیاس کے مقابل جب عرف غالب

آجائے یا کوئی ترجیح دینے والی مصلحت پائی جائے یا قیاس پر عمل کرنے سے نقصان ہوتا ہو اور مشقت اور دشواری پیش آتی ہو تو ان سب صورتوں میں امام مالک کے نزدیک قیاس چھوڑ دیا جائے گا اور استحسان پر عمل ہوگا۔ البتہ امام شافعی نے اس کی مخالفت کی ہے۔ لیکن غالباً ان کی مخالفت کی وجہ یہ تھی کہ چونکہ یہ لفظ انسانی میلان اور خواہش کے دخل پر دلالت کرتا ہے اس بنا پر انہوں نے اس لفظ کو مستقل اصول کی حیثیت دینا پسند نہ کیا ہو۔

اس کے علاوہ شاہ ولی اللہ نے حجرت اللہ البانہ جلد اول میں استحسان کی مخالفت کی ہے۔ لیکن وہ غالباً استحسان کے آزادانہ استعمال اور اس کے مقرر کردہ اصول و ضوابط کی رعایت نہ کرنے کی صورت میں سوزہ ملی اور ملکی مصالح کے پیش نظر استحسان کے بغیر چارہ نہیں ہے جس سے کسی بھی صاحب بصیرت کو انکار نہیں ہو سکتا۔

## مصالح مرسلہ

فقہاً اصطلاح میں معرفت ضرورت اور مصلحت کو بنیاد بنا کر مسائل استنباط کرنے کا نام مصالح مرسلہ یا استصلاح ہے اس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔ مصالح عامہ کے اقتضا پر احکام مسائل کو بنیاد قائم کرنا۔

اہم مالک مصالح مرسلہ کے اصول کے قائل ہیں۔ اس لئے یہ اصول ان کی جانب منسوب ہے۔

فقہاء نے مصالح مرسلہ سے کام لینے کی درج ذیل شرائط مقرر کی ہیں۔

(۱) یہ کہ مصالح ان مصالح کے مشابہ ہوں جن کا شارع نے اعتبار کیا ہے۔

(۲) قطعیت ہوں کہ ان مصالح کے حصول کا یقین ہو۔

(۳) ملک و ملت کے عمومی فائدہ اور مصلحت سے ان کا تعلق ہو۔ یعنی یہ کہ جن مصالح کا حصول

مقصود اور مضرت کا دفعیہ منظور ہو وہ بنیادی اصول اور کلی پالیسی کے خلاف نہ ہوں

اگرچہ کہیں ان کا ذکر موجود نہ ہو۔ جیسا کہ اس کی تائید ذیل میں علامہ شاملی کے اس قول سے

ہوتی ہے۔

کل اصل شرعی لہر مشہد لہ نص معین وکان ملائعاً لتصرفات الشرع وما